



行政院新聞局出版事業登記局版臺報字第 0031 號  
中華郵政臺北聞字第貳號執照登記為新聞紙類

發行人：王忠銘 社長：邱桂惠

# 新聞摘要

## 新財劃法不增反減 連江縣立院疾呼捍衛權益（一版）

台灣漁船靠泊中杆港販售小卷 餐桌添鮮味（二版）

拍攝 馬祖國際藝術島 5 日盛大開幕 (四版)

拍攝 馬祖國際藝術島 5 日盛大開幕 (四版)

 [www.matsu-news.gov.tw](http://www.matsu-news.gov.tw) 反映專線：(0836)25236 新聞、圖片歡迎使用，並請註明出處 社址：馬祖南竿仁愛村19號 電話：(0836)25211 傳真：(0836)22246 編採部 廣告訂閱：(0836)22276 經理部

# 新財割法不增反減

# 院疾時持衛權益

王忠銘偕同全體民選首長、民意代表，籲檢討計算方式，確保離島生存權



針對財劃法修正案，縣長王忠銘2日與立委陳雪生、全體民意代表前往立法院向財政部表達嚴正關切。（圖：縣府）

立委陳雪生指出，既然法律明文將離島縣市單獨列出並保障額度，分母應僅以「離島三縣市的加總」來計算，才能符合立法精神。若將全國縣市納入分母，不僅削弱離島保障額度，亦違背「調劑地方財政盈虛」的立法目的。

議長張永江表示，馬祖雖然地小人稀，但長年承擔國防重責，鄉親深知守土的重要，中央應以更積極的態度回應地方需求。唯有透過中央與地方攜手合作，才能讓離島居民享有與本島同等的發展機會，共同實現財劃法「調劑地方財政盈虛」的立法精神。

此次連江縣全體民選首長及民意代表陳情，不僅是爲了一筆統籌款，更是爲了確保離島永續發展的生存權與基本建設的推動。地方盼中央正視離島困境，提具體解方，讓修法的善意真正落實，讓馬祖鄉親能看見公平分配的實質成果。

【本報訊】《財政收支劃分法》修正案自114年起實施，原本立法目的在於調整地方財政結構，促進縣市均衡發展，特別是保障離島三縣市（金門、澎湖、連江）享有中央統籌分配稅款的2.5%額度。然而，財政部依新法第16條之1規定計算後，卻導致連江縣115年度統籌稅款分配數不增反減，僅得7億1,300萬元，較修法前的7億2,300萬元還少，此一結果引發地方強烈反彈，認為與立法原意背道而馳，恐造成馬祖財政雪上加霜。  
爲捍衛地方權益，連江縣長王忠銘昨（2日特別陪同立法委員陳雪生、連江縣議會議長張永江、全體議員及四鄉鄉長，前往立法院向財政部表達嚴正關切。財政部長莊翠雲、國庫署署長陳柏誠親自出席會晤，瞭解馬祖各界意見代表提出意見。  
根據新法規定，離島三縣市合計獲配2.5%稅款，原本應大幅增加財政自主性，縮小與本島縣市差距。然而，財政部的解釋是

11月起 立榮航空實施收取國內線改票手續費

(記者馮紹夫報導)為有效運用空運資源，立榮航空規劃11月1日起國內線開始實施改手續費收取作業，如欲更改行程時，第二次改票可免收，第二開始收取票面價10%改票手續費。

立榮航空原訂2020年9月1日起，針對國航線第二次以上改票施收取手續費，該案引起金馬澎離島居民反彈，因此計畫延後施行。

該計畫依民航局公「國內線航空旅客運定期化契約應記載項」第二條「第一次票免收費用，自第二改票起，原售票單位航空公司得於改票時收票面價百分之十改費用(改票費用最高不超過票面價百分之十)規範辦理。

最新消息指出，立航空預計在今年11月起重新實施，民眾來第二次更改行程時將收取票面價10%之票費用，相關執行辦日後由立榮航空公司布

**國際藝術島本週五登場 縣府各局處全力推動主管週報討論職場霸凌、道安、廟宇竊盜及校園健康議題**

【記者王致潔報導】連江縣政府昨（2）日召開114年第24次主管週報，由副縣長陳冠人主持。隨著兩年一度的「馬祖國際藝術島」即將於本週五盛大登場，縣府各局處積極備戰，全力投入環境整備與活動推廣。陳冠人強調，藝術島為馬祖重大文化觀光盛事，各單位務必全力以赴，同心協力將藝術島活動辦好，提升馬祖的文化魅力與國際能見度。

陳冠人指出，藝術島不僅是年度大事，更是縣府當前施政重點，只許成功，不許失敗，責成各單位齊心推動藝術島，展現縣府團隊整體的執行力，為來訪旅客打造良好旅遊體驗，提升馬祖口碑與回訪率。他也鼓勵同仁多走入藝術島現場，親身感受藝術作品所帶來的創意與氛圍，體驗「一馬祖好像有點不一樣」的文化能量；他提醒，若未親赴現場觀展，不宜輕易評論，並期許縣府團隊能透過行動與感受，更深入理解活動價值。

會中也關注職場文化與員工權益，陳冠人表示，打造友善、和諧的職場環境是縣府共同責任，若有任何霸凌情事，應循正當程序處理，維護員工基本權益。

近期中隴坡道發生砂石車後滑事件，以及天后宮竊案引發社會關注，陳冠人特別要求警察局全力建查，嚴正執法，務必第一時間掌握資訊，妥善應對與通報，保障鄉親財產安全，展現維護社會秩序與治安的決心；在道安方面，他責成相關單位就高齡駕駛、酒駕及無照駕駛等道安問題，

積極進行宣導，提升整體民眾交通安全意識。隨著各級學校陸續開學，陳冠人亦重視校園健康與學生交通問題。他責成衛生局與教育處密切配合，持續關注學生食品安全及腸病毒防治工作，確保學童健康；同時，對於學子上下學尖峰時段公車滿載、部分學生無法搭乘的情況，也要求公車處與教育處共同協調改善，保障學生通勤安全與便利。

針對《財政收支劃分法》修法後導致連江縣115年度統籌稅款分配數不增反減，預計將減少2,000萬元財款，對縣府財政規劃造成壓力。陳冠人坦言，縣府預算編列現正面臨變數與挑戰，勉勵全體同仁共體時艱，務實推動各項政策與施政工作。

此外，為強化同仁廉政觀念，政風處處長羅國威於會中進行《公益揭弊者保護法》專題簡報，幫助同仁了解揭弊制度的適用情境與揭弊流程，並從揭弊者與受理機關等不同角度進行解析。他指出，揭弊制度的建立不僅保障揭弊者權益，也有助於公共利益的維護，縣府作為主管機關，應秉持保密原則，適切處理個案，確保揭弊者身分安全。

最後，陳冠人再次重申，藝術島是縣府團隊共同使命，希望局處不分你我，持續發揮團隊精神，夥伴之間互助合作，攜手讓馬祖在國際舞台發光發熱，留下讓旅人驚艷、讓在地人驕傲的文化記憶。

